

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al director, Calle Ramos del Manzano, núm. 12. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corralillo, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Jueves 5 de Mayo de 1898

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes. 1'25 pts. Fuera de idem, un trimestre. 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

El Adelanto

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras dabrifugas del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo, 22, Salamanca. a-60

SE VENDE la casa de la calle del Conde, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán Paseo de las Carmelitas, número 1. a-168

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. x-244

D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos

Veinticuatro años dedicados a esta especialidad.—Librerías (Corralón de Nueva) núm. 6.—Salamanca. 365-d-120

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8. x-

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal

SE VENDE una yugada de tierras de labor, sita en el término municipal de los Villares de la Reina. Del precio y condiciones dará razón don Vicente Monset, que habita calle de San Justo, número 15, de esta Ciudad. 30-30

Matias Prieto

PEREZ PUJOL, 3

Almacén de ultramarinos

El más importante de esta provincia

Esta casa ha recibido, y tiene a la venta, el exquisito queso nacional llamado Peñas Arriba. —14—

ACADEMIA PREPARATORIA

para las próximas oposiciones a ingreso en el cuerpo de correos

Patio Escuelas Menores, n.º 2

Director.—Don Jacinto Acosta Blanco, oficial primero de la administración principal de correos de esta capital. Profesores.—Don Faustino Sánchez, don Constantino Francia y don Manuel Rubio, funcionarios del mismo cuerpo. —14—

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Ayuntamiento

Sesión del día 4

Bajo la presidencia del señor Iglesias y con asistencia de los concejales señores Villar, García del Teso, Flores, Durán, Ciller, Angoso, Borrego, Turiel, Hernández y Rivas, celebró el Municipio sesión subsidiaria en la tarde de ayer.

Leyóse y fué aprobada sin discusión el acta de la anterior, entrándose a continuación en el despacho de los asuntos puestos a la orden del día.

El señor Villar propone que después de despachados los asuntos de carácter urgente, se levante la sesión en señal de duelo por la catástrofe de Manila.

Así se acordó por unanimidad.

Don Ildefonso Borrego solicita licencia para edificar en una finca de su propiedad sita en la calle del Pozo Amarillo. Se le concedió con algunas modificaciones.

El sindicato del gremio de panaderos presenta para su aprobación por el Ayuntamiento una tabla reguladora del precio a que, teniendo en cuenta el coste del trigo, ha de expendirse el pan destinado al consumo público.

El señor Borrego propone que para que sobre ella dictamine, pase a la comisión correspondiente.

Así se acordó.

El señor Durán pregunta a la presidencia si se han adquirido las 6.000 fanegas de trigo, para cuya compra estaba autorizado el señor Alcalde, y contestada su pregunta afirmativamente, propone que, en vista del elevado precio que ha alcanzado el trigo, se fabrique con dichos cereales pan que se destinará al consumo de la clase jornalera vecindada en Salamanca.

Se tomó en consideración.

El señor Borrego propone que dicho beneficio se conceda solamente a las familias más necesitadas, para lo que debería llevarse a cabo una investigación minuciosa.

Intervienen en el debate los señores Villar, Turiel, Borrego, Flores y Sánchez Angoso; nombróse una comisión especial compuesta de los señores Villar, Durán, Borrego, Turiel, Ciller, García del Teso y Rodríguez Miguel que, bajo la presidencia del señor Alcalde, estudie lo más conveniente para la resolución del conflicto.

Y acto seguido se levantó la sesión.

UN AUTOR NOVEL

CARTA

A Don Ignacio M. Conde

Amigo del alma: Entre las pruebas de afecto que debo a tu amistad, ninguna tan delicada y expresiva, ninguna para mí tan apreciable y valiosa como la dedicatoria de tu drama; el primero de los tuyos que se publica y que bien merece el honor de haberse representado en cualquier escenario.

Escritas las líneas en que me consagras las primicias de tu ingenio de autor dramático, a la manera que te es propia y peculiar, en un estilo sencillo y claro en que el corazón guía la pluma y no se dice más que lo que se siente, no es preciso que yo me esfuerce en revelar la emoción que me han producido tus palabras, y la gratitud con que acepto tu obsequio.

Nombres más prestigiosos y valedores más útiles hubieras podido hallar a quienes honrar con tal distinción y cuyo amparo hubiera podido ser de algún provecho para tu obra; pero dudó que nadie la apreciara más, ni comprendiera mejor el cariñoso significado de su dedicación.

El reconocimiento que te debo en esa parte, no ha de ser obstáculo a que yo te diga sin lisonjas ni alabanzas el juicio que me merece el drama, satisfaciendo a la vez que tus deseos los míos propios, que me impulsan a hablar de lo que, por ser tuyo y por otras circunstancias que tú has olvidado, no considero como ajeno.

No tengo por qué ocultar que al leer las escenas de tu obra, en que palpita un interés sostenido y creciente, he sufrido sin embargo cierta relativa desilusión. No hay en el drama aquel raudal de poesía, aquel tesoro de lirismo, aquel encanto de realidad noble e idealizada que existía en el hecho que le sirvió de base y que fué, por decirlo así, su idea generatriz.

Yo, que mil veces he oído de tus propios labios el relato de aquella historia interesante y extraña, de aquel drama vívido, eché de menos en el drama escrito, algo que sería como la luz y el aroma, como la esencia impalpable y poética que pudiera haberlo avalorado de un modo extraordinario comunicándole encantos desconocidos, que se hallaban en el asunto origen del drama y de que se ve privado este mismo; yo buscaba un poema y un drama, y no he encontrado más que esto último. Verdad es que en las obras dramáticas, lo principal es el drama, y yo no tendría por qué extrañarme si no supiese que tu primitivo propósito era el de conservar uno y otro tal como se desprendían y se integraban en la realidad del hecho que tratabas de evocar en tu trabajo artístico, y si la falta de ese elemento poético no se tradujera en una deficiencia que afecta más íntimamente al drama mismo.

Me refiero a la falta de lo que hoy se llama con bastante propiedad, ambiente, espacio bastante a permitir el juego y movimiento de las figuras escénicas y que comunica a éstas cierta gracia y flexibilidad en que se detallan más y más sus líneas y caracteres, sin lo cual resultan siempre faltas de vigor y como abocetadas. Del mismo modo se echa de ver la carencia ó escasez de colorido que hace más viva y de mayor relieve la acción; habiendo llegado en este punto tan adelante tu desprecio en el empleo de estos recursos, que hasta has renunciado a la amenidad que presta el elemento escenográfico encerrando los tres actos del drama dentro de una misma decoración; monotonía que le perjudica y que hubiera podido excusarse fácilmente con ventaja para la obra.

En cambio, el asunto siempre interesante está desarrollado con una habilidad que revela un autor experto, y la sobriedad de las escenas, los cuadros finales de los ac-

tos y la abundancia de los efectos dramáticos, en general bien dispuestos, no pueden menos de reconocerse como méritos notables que rara vez suelen alcanzar en sus primeras producciones los que ensayan sus fuerzas en este difícil género.

A su vez los personajes, cuyo número se limita estrictamente al necesario para el desenvolvimiento de la acción, son casi todos simpáticos, nobles y están tomados del mundo real, aunque tocados de cierto romanticismo que se revela más bien en lo que dicen que en lo que hacen. Una excepción existe solamente; es aquel desdichado vizconde que me parece indigno de alternar con los demás; figura falsa y repugnante que recuerda a los traidores de melodrama ridículos é insoportables y del todo impropios en un drama de carácter realista.

En cuanto a la forma de expresión empleada... ¿qué he de decir? El drama está en verso y en verso que cualquiera aceptará por bueno; quien, como yo, sepa que la forma métrica te era casi desconocida y que es en esa obra donde por vez primera la has empleado, juzgará un prodigio el ensayo. En ciertos pasajes no deja de notarse cómo el pensamiento lucha con las exigencias de la rima; pero redondillas hay y trozos de romanza que parecen hechos por la mano de un hábil versificador.

En resumen: una acción interesante bien dispuesta y lógica y gradualmente desarrollada; efectos dramáticos buscados y preparados con habilidad y que revelan conocimiento nada vulgar de los medios y recursos de la escena; personajes vivos y reales que se mueven a impulsos de pasiones perfectamente humanas; y un diálogo sobrio y de tonos constantemente dramáticos, son cualidades que bastan a mi juicio para que tu obra pueda ser recibida con agrado donde quiera que se conozca. Por mi parte, considerándola como un ensayo felicísimo, me atrevo a asegurarte que significa la demostración más elocuente de tus grandes aptitudes para el cultivo del Teatro, en donde empiezas por donde otros muchos suelen acabar.

Lástima que ese drama, publicado por el generoso esfuerzo de un hombre tan culto como desinteresado, no haya podido hasta la fecha tomar forma plástica sobre las tablas para que pudiera ser juzgado por el único juez competente en estas materias, el público. Sírvate de consuelo el recordar que el mal es de muchos, y que tontos ó no, ningún otro tenemos a la mano que nos ayude a soportar esas contrariedades. Persiste en tu afición y escribe nuevos dramas, ya que a ello te llevan tus entusiasmos por el arte y hasta los recuerdos de tu primera juventud, y no te sientas desalentado porque tus obras ni se representen, ni acaso se lean con la atención que merecen, pues natural y hasta plausible es, si se quiere, que nadie se preocupe de dramas literarios en estos momentos en que nuestros propios hermanos, los heroicos hijos de España, van a escribir con su sangre sobre las ondas del mar y las espesuras de la manigua el drama más interesante de nuestra historia.

Te quiere y felicita tu afectísimo amigo

CÁNDIDO R. PINILLA.

Alba de Tormes 20 de Abril del 98.

CARTA DE MADRID

Mayo 4.

Sesión del Senado

A las tres abre el señor Montero Ríos la sesión. El banco azul desierto. Muy pocos senadores.

Pide la palabra el señor arzobispo de Santiago de Compostela y dice que tiene la

honra de poner en conocimiento del Senado que durante su residencia en Roma ha escuchado de labios de S. S. cumplidos elogios y frases de afecto para España, por cuya nación se interesa vivísimamente y ha hecho tantos esfuerzos encaminados a que no se hubiera alterado la paz.

Se entra en la orden del día, se aprueban varios dictámenes de la comisión de actas, se proclaman algunos senadores, juran otros y se levanta la sesión a la media hora justa de haber dado comienzo.

Sesión del Congreso

En el exterior de la Cámara, la misma extraordinaria concurrencia de público é idéntico lujo de fuerzas de seguridad que ayer.

En el interior la animación es grandísima y las tribunas todas rebosan de gente.

A las dos y media ocupa la presidencia el marqués de la Vega de Armijo y declara abierta la sesión.

El conde de Peñalver se queja de que el Gobierno no haya tomado medida alguna en vista del aumento de los cambios, y que consienta salgan de España los trigos y otros cereales.

El señor Ruiz de Velasco se asocia á las manifestaciones del conde de Peñalver y presenta exposiciones de varias Cámaras de comercio, incluso la de Madrid, en la que se piden medidas energicas contra la elevación de los cambios.

Acto seguido se entra en la orden del día, continuando el debate de la interpelación del señor Salmerón.

El señor Navarrotreverter hace uso de la palabra y empieza censurando al señor Salmerón por haber atacado á la memoria del señor Cánovas.

Se queja de que el Gobierno no hubiera defendido ayer, aunque sólo hubiese sido por conveniencias de alta política, al señor Cánovas.

Todo el discurso del señor Navarro Reverter, al cual presta poca atención la Cámara, está dedicado á enaltecer al fallecido jefe del partido conservador.

(Toman asiento en el banzo azul los señores Sagasta, Moret y Capdepón).

El señor Navarrotreverter enumera los servicios prestados al país por el partido conservador.

Lee unos datos oficiales de la marina de los Estados Unidos al empezar la guerra de Cuba para demostrar, rebatiendo lo dicho por el señor Canalejas, que nuestra marina no era superior á la norteamericana en aquella época.

Además—dice—nuestras costas de Cuba estaban entonces desmanteladas.

(La Cámara demuestra impaciencia porque termine el orador.)

(El general Weyler se sienta entre los diputados del Santo Sepulcro.)

El señor Navarrotreverter dice que, al entrar el partido liberal en el poder, había en las cajas del ministerio de Hacienda un millón de duros.

El señor Alvarado: Eso es inexacto.

El señor Castellano: Es exacto.

El señor Alvarado insiste en que es inexacto.

El señor Navarro reverter: Bueno, pues que se pongan de acuerdo el pasado y el futuro ministro de Ultramar.

El señor Celleruelo: Después de haber sido ministro S. S., puede serlo cualquiera. (Risas.)

Niega que el partido conservador fuera á la guerra por la guerra. Lo que el partido conservador quería era someter y rendir por las armas á los insurrectos, para concederles luego toda clase de libertades compatibles con los intereses de España.

Nosotros os dejamos una herencia de florecimiento.

(Protestas ruidosas en toda la Cámara.)

—Sí; una herencia de florecimiento y prosperidades (nuevas protestas), comparada con la herencia de ruina que vosotros vais á legar. (Rumores.)

El señor Canalejas rectifica, contestando al señor Navarrotreverter. Dice que él hizo ayer dos afirmaciones: la de que la herencia recogida por el señor Sagasta había sido una desdicha, y la de que la guerra con los Estados Unidos hubiera sido el triunfo, el triunfo de la diplomacia sin la necesidad de la guerra.

Insiste en asegurar que á las debilidades y flaquezas diplomáticas de los conservadores, se debe la terrible situación en que nos encontramos.

Lee una relación de los barcos que poseían los Estados Unidos al empezar la guerra de Cuba, para sentar la afirmación de que una acción diplomática de España en aquella época hubiese evitado la guerra en que nos encontramos.

Acusa á los conservadores de haber dejado la Hacienda en completa ruina, cuando ahora se necesitan grandes recursos.

Se suspende la sesión para que el Congreso pase á reunirse en secciones.

Alcance de noticias

Río Janeiro 4.—El presidente de la República ha enviado á las Cámaras un mensaje explicando la venta de barcos á los Estados Unidos por la penuria en que se encontraba el Tesoro.

La Gaceta publica hoy un decreto prohibiendo á los nacionales y extranjeros el telegrafiar la entrada y salida de los buques beligerantes en los puertos del Brasil.

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Habana 3.—Acorazado americano hizo ayer cuatro disparos cañón, sin novedad, sobre batallón Canarias que reconocía costa, retirándose aquel acto seguido.

Ayer iniciaron barcos marcha al Este y Noroeste, continuando algunos frente costa, fuera alcance tiro.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 43'50.
- Exterior, 60 60.
- Amortizable, 54'00.
- Cubas viejas, 54'52.
- Cubas nuevas, 43'75.
- Empréstito de Aduanas, 67'50.
- Empréstito filipino, 00'00.
- Banco, 275'00.
- Tabacos, 190'00.
- París vista, 111'00.
- Londres vista, 00'00.

Telegrafian de Roma que, á consecuencia de la reciente carestía del pan, han estallado desórdenes en algunas provincias. El gobierno ha acordado llamar á las filas á las reservas de 1893.

Dicen de Barcelona que en un incendio en una fabrica de Sarriá, se han estropeado más de 8.000 madejas de algodón.

Comunican de la Habana que hasta ahora se han sentido poco los efectos del bloqueo y lo único que molesta es la escasez de noticias á causa de la dificultad de comunicación. En la casa consignataria de la Trasatlántica francesa, han solicitado pasaje más de 5.000 personas para el vapor «Laffayet», apesar de que los consignatarios creen que no llegará á entrar en el puerto.

Blanco ha publicado un bando dando por terminado el armisticio y disponiendo que las operaciones militares continúen como antes de romperse las hostilidades.

Ha entrado en el puerto sin novedad el vapor «Taobot». El comandante ha telegrafiado desmintiendo que en la Habana se corra peligro. En casi todos los principales puertos de la isla continúan viéndose fondeados fuera del alcance de las baterías los barcos yankees.

Mañana se verificará la solemne apertura de las Cámaras insulares. Se nombrará presidente de la Cámara de representantes á Giberga y del Senado á Bruzón, actual gobernador de la Habana, sustituyéndole el señor Fernández Castro.

AGENCIA ALMODOBAR.

EL 2 DE MAYO DE 1866

Combate del Callao

Este suceso memorable ha sido relatado con mayor ó menor amplitud, anualmente, llegando al perfecto conocimiento de todos.

Esta circunstancia dificulta cada vez más un nuevo relato que contenga noticias inéditas é interesantes sobre tan hermoso hecho de armas.

No obstante, todavía puedo yo revelar algunas cosas que satisfarán mucho el amor propio de los españoles.

En 1882 publiqué la historia de aquella guerra, obra que mereció ser comentada muy extensamente por el famoso historiador chileno señor Vicuña Mackena, al

que sus compatriotas han erigido una estatua en Valparaíso.

Este escritor ilustre era un implacable enemigo de España; sus juicios podrán recusarse por apasionados antes que por benévolo. ¿No será curioso conocer estos juicios suyos acerca de nuestra guerra en el Pacífico?

Pues bien; dejemos que Vicuña Mackena sea el comentarista de aquella campaña y de sus hechos más salientes.

Al referir yo en mi historia el incendio casual de la fragata «Triunfo», fondeada en las Islas Chinchas, que reducía á la mitad las fuerzas navales de España bajo el mando de Pinzón, citaba entre otras las siguientes frases de oficiales nuestros: «Puede ser que pasados veinte años hagan justicia al mérito que encierra nuestra permanencia aquí y concedan su merecido aplauso al hombre temerario que ha sabido con dos fragatas y una goleta poner en jaque á toda la América del Sur».

Y á esto replica el historiador Vicuña Mackena (pág. 69): «Había tal vez no poco de arrogancia de la raza á que los de allá como los de acá pertenecemos, cuando decían los oficiales de la fragata «Resolución» aquello de que Pinzón había puesto en jaque á toda la América del Sur. Pero lo que no es posible negar, después del trascurso de los veinte años solicitados por los tripulantes de la fragata, viuda de su poderosa consorte, á 3.000 leguas de sus puertos de socorro y á 50 de los del enemigo, que la entereza, resolución y patriotismo con que los españoles sobrellevaron aquel desastre, que les arrebató la mitad de sus cañones y les embarazaba con el doble de la tripulación necesitada en su barco único, fué digna de los que vencieron en Lepanto, de los que sin ser vencidos ni vencedores combatieron contra los terribles huracanes del Atlántico á bordo de la invencible armada de Felipe II y de los que acompañaron á Colón al descubrimiento de un mundo en una carabela de 56 toneladas y sin puente».

Más adelante, al enunciar la expedición de las fragatas «Villa de Madrid» y «Blanca» al archipiélago de Chiloé en busca de las escuadras enemigas allí refugiadas, digo:

«Alvargonzález y Topete estudiaron sobre el plano aquella localidad y seguro es que corazones muy valerosos hubieran retrocedido ante las dificultades extraordinarias que tenían que vencer para franquear los arrecifes de Lami y Carva, que conducen á la isla de Abtao.»

Y á esto replica el historiador chileno (pág. 243): «Desde la expedición de esas fragatas á Abtao ha quedado entre los ingenuos chileños una poética leyenda que redunda en honor de los españoles y de su atrevimiento por navegar en aquellos mares procelosos. Según esa leyenda, existía en Tabón una bruja llamada «Voladora», que secretamente guiaba á los españoles en todos aquellos laberintos, poniéndose en comunicación cercana con ellos».

Cuando después relato la nueva expedición á Chiloé, verificada por el mismo Méndez Núñez á bordo de la blindada «Numancia», en unión de la «Blanca», estimando quel hecho de imprudencia temeraria, Vicuña Mackena lo comenta en los siguientes términos (pág. 288):

«Y era la verdad; porque en mares donde de continuo se pierden en los bajos, ó arrastrados por violentas corrientadas, las más sútiles balandras, manejadas por prácticos que han nacido, como los ánades, arrullados por las olas y vivido sobre sus erizados lomos, fué extraordinaria fortuna hacer pasar ileso buque tan enorme y de tanto calado como la Numancia».

Respecto al combate de nuestra escuadra con las fortalezas del Callao, poco podría yo decir que no hubiese ya sido publicado íntegramente y en muchas ocasiones.

Nadie ignora los pormenores de la lucha ni el indiscutible triunfo logrado por España.

Popularísimas son las heroicas frases de Sánchez Barcáiztegui respondiendo á la urgencia de que se inundasen las carboneras incendiadas; la no menos valiente de Pezuela al rechazar el auxilio del almirante inglés; el reto gallardo que Topete lanzaba desde el puente y era oído en las baterías enemigas, y la pregunta de sublime sencillez que Méndez Núñez, herido, formulaba al mandar cesar el fuego: «¿Están contentos los muchachos?»

Toda aquella relación que escribí ajustada á la exactitud y á la imparcialidad, ha merecido la sanción de peruanos y chilenos.

Pruébanlo los siguientes comentarios de Vicuña Mackena (pág. 369):

«Tal fué, con efecto, en sus más marca-

dos y heroicos perfiles—el memorable combate del 2 de Mayo de 1866; hecho de guerra que había despertado en el viejo mundo vivísima atención si las naciones europeas no se hubiesen hallado por entonces entregadas á las guerras y turbulencias que en aquel mismo año terminaron en las memorables batallas campales de Sadowa y Custoza.»

Al razonar en mi libro que fué nuestra la victoria, yo decía:

«Si debemos deducirla por el número de bajas que sufrieron ambos beligerantes, de éstas correspondieron á la escuadra 194 entre muertos, heridos y contusos, y al Callao cerca de 2.000, según datos de su prensa.»

Lo que el historiador chileno ratifica diciendo (pág. 387):

«Tuvieron, en efecto, los españoles sólo dos oficiales muertos, los guardias marinas Rull y Godínez, y heridos á Méndez Núñez, á Topete y al alférez de navío Bastarache. En cambio los peruanos perdían, además del ilustre ministro de la Guerra, Galvez, que había sido el alma de la defensa, cinco coroneles (Montes, Zamora, Baquero, Borda y Zabala). Este último jirara singularidad hermano del ministro de la Guerra en España, Al valiente capitán de corbeta don Raimundo Cárcamo, y no menos de 20 jefes y oficiales, además de otros tantos heridos, muchos de los cuales también sucumbieron.»

En esta parte la ventaja militar de los españoles fué evidente sobre sus adversarios; pero ello por lo mismo debería ceder en abono del inquebrantable denuedo de los que defendían lo que hoy es la tierra más cara para el hombre: su propia tierra.»

Es de advertir que Vicuña Mackena menciona en los «Comentarios» de mi obra á muchos de los numerosísimos chilenos que se batieron en la defensa del Callao; sin que esto sea óbice para reconocer que fueron vencidos.

Y luego añade con nobleza el historiador chileno:

«Los españoles pelearon en el Callao cuando Topete gritaba hasta oírsele de tierra: ¡Aquí está Topete! Y el bravo Barcáiztegui, muerto gloriosamente más tarde delante de Motrico, en su incendiada «Almansa», lacónica, pero heroicamente, exclamaba:

Hoy no mojo la pólvora. Los españoles—declamos—pelearon en el memorable 2 de Mayo de 1866, tan digno de ser recordado como el 2 de Mayo de 1808, como españoles y á la española.»

La confesión del historiador chileno es honrosa é inapreciable por su origen.

De todos aquellos capitanes que tanta gloria dieron á España, ya han muerto Méndez Núñez, Lobo, Topete, Antequera, Sánchez Barcáiztegui, Alvargonzález y Patero. Después de los treinta y dos años transcurridos léense aún en el Estado general de la Armada los nombres ilustres de Pezuela y Valcárcel, como los dos vicealmirantes más antiguos, y aquel alférez Bastarache herido en el combate, es en la actualidad capitán de navío y jefe del Depósito Hidrográfico.

La historia consignará siempre esta gloriosa página de nuestra marina. Sufrida en el largo bloqueo, y heroica en el rudo combate, despertó el asombro de los testigos extraños, y más tarde fué citada como digno ejemplo por un gran almirante austriaco en visperas de una lucha temeraria: «¡Imitemos á los españoles en el Callao!», dijo el ilustre Tegetthoff á sus oficiales antes de atacar á la escuadra italiana en las aguas de Lissa.

En el aniversario del brillante hecho de armas, tributamos profunda veneración á las ilustres sombras de aquellos héroes, que ya viven en la historia estrechamente unidos á los Churrucas y Gravinas, á los Valdés y Galianos.

¡Dichosos los que, al marchar llamados por Dios para otros mundos mejores, dejan huella luminosa de su paso por este tormentoso, trazándoles el camino de la fama á las generaciones venideras!

PEDRO DE NOVO Y COLSON.

Crónica local y provincial

Hemos recibido el notable número extraordinario que con el epígrafe de *Album patriótico* publicó el día 2 de Mayo del año presente nuestro querido colega *El Día de Palencia*.

Contiene inspirados trabajos de eximios escritores, dignos de ser leídos por todos.

Tenemos en esta redacción, á disposición de los interesados Ignacio Veiga y Eudoso Hernández, los recibos de las cantidades que para la subscripción nacional nos entregaron.

La comisión de la becerrada patriótica que tuvo lugar el pasado lunes, ruega á todos los que recogieran localidades para la misma, pasen á entregar los donativos que crean convenientes en los sitios ya indicados, con objeto de rendir cuentas cuanto antes.

A las señoras

Ha llegado á esta población el representante de los acreditados almacenes de Valladolid titulados *La gran ciudad de Londres*, con un selecto surtido en cortes de vestido, sedas y gasas para blusas y trajes, y preciosos modelos en confecciones, y sombreros.

Exposición de estos artículos en la FONDA DEL COMERCIO.

Su estancia en esta, es hasta el sábado 7 improrrogable.

En poder de la Junta explotadora de esta Plaza de Toros se encuentra, para su aprobación, el contrato de una corrida que con destino á la feria de Septiembre han hecho al señor Duque de Veragua, en nombre de dicha Junta, los señores don Ramón Córdoba y don Gonzalo Mier.

Ambos señores han salido de Madrid para Sevilla con el propósito de adquirir otras dos corridas.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Villar de la Yegua y sus agregados de Barquilla y Serranillo, retribuida con el haber anual de 675 pesetas.

Puede solicitarse en el plazo 30 días.

La comisión que entendió en todos los detalles de la becerrada celebrada por los estudiantes para allegar recursos con destino á la subscripción nacional, ha tenido la amabilidad, que le agradecemos, de remitirnos un estado detallado de los gastos é ingresos de dicha fiesta.

Con arreglo á aquel documento, importan los ingresos 2.035 pesetas y los gastos 1200, resultando un sobrante líquido de 835.

Los señores de la comisión nos ruegan nos hagamos intérpretes de sus sentimientos de gratitud para cuantas personas contribuyeron al mayor esplendor de la fiesta. Muy bien por los estudiantes.

La recaudación por consumos efectuada el día 3 del actual en los felatos municipales ascendió á la cantidad de 1385 pesetas 68 céntimos.

Terminado el curso académico en la Escuela de N. y B. A. de San Eloy el día 30 de Abril próximo pasado, anoche dieron principio los exámenes en el local donde se halla establecido dicho centro de enseñanza, en la misma forma de años anteriores.

Presididos por el ilustrísimo Prelado, se reunieron ayer en su palacio los señores Presidentes de la Audiencia, Delegado de Hacienda, Diputación, Círculos de recreo, Rector de la Universidad, Ayuntamiento, Decano del Colegio de Procuradores, Representante del gremio de labradores, Director del Banco, Instituto y de los periódicos locales.

El objeto de la reunión no era otro—según expuso el señor Obispo—que el de oír la opinión de los allí reunidos acerca de la forma en que se había de llevar á efecto la subscripción nacional para que ésta fuera más productiva.

El señor Cuesta (don Indalecio), se mostró partidario de la visita domiciliaria, por ser ésta, según él, la que más obligaba á todos, si bien esta visita no podía ser con el carácter de imposición, sino amistosamente. Fué la opinión que prevaleció.

Hicieron uso de la palabra otros señores, y después de dar á todos cumplidas gracias el Prelado, se levantó la sesión.

Los acuerdos tomados ayer por el Ayuntamiento con el carácter de urgentes, y que se refieren á la expendición del trigo adquirido por dicha corporación á las clases más necesitadas, á precio mucho menor que el que en la actualidad alcanza el pan, fueron muy aplaudidos por cuantas personas los conocieron.

Sabemos que la comisión especial nombrada para ultimar todos los detalles, no ha de dejar este asunto de la mano, y esperamos de la ilustración de los señores que la componen, procurarán que los beneficios de referida medida alcancen á las personas verdaderamente necesitadas.

Los periódicos de la frontera francesa dicen que desde que se ha sabido entre los desertores del ejército español que se trataba de aplicar el servicio obligatorio, gran

número de ellos han abandonado el territorio francés para presentarse á las autoridades militares españolas.

La mayor parte de dichos desertores aseguran que el motivo de su deserción fué obedecido á la ley que autoriza la redención en metálico.

Entre varios concejales de este Ayuntamiento se agita la idea de destinar la partida presupuestada para festejos en el próximo ejercicio económico, á engrosar la subscripción nacional.

En ese caso, nuestro municipio contribuiría á la subscripción con la cantidad de 10 á 15.000 pesetas.

TELEGRAMAS

Siguen los desórdenes

Madrid 5.—Las últimas noticias recibidas de provincias, acusan el mismo malestar que las anteriores.

En León y Oviedo se ha alterado el orden público, cerrándose los comercios y tomando las autoridades grandes precauciones.

La situación de Gijón ha mejorado, habiendo reanudado sus tareas la mayoría de las fábricas de dicha ciudad.

Contra nuestra escuadra

Madrid 5.—«The New-York Herald» afirma que, noticioso el Gobierno de Washington del puerto americano en donde ha de repostarse de víveres y carbón la escuadra española, ha ordenado al almirante Sampson que, con los buques de su mando, á los que se unirán los de la escuadra volante, impida á todo trance la llegada de los acorazados españoles al puerto de referencia.

Aquí no se cree que nadie sepa ni el rumbo ni el destino de nuestros barcos.

Bien hecho

Madrid 5.—Telegrafian de Bruselas diciendo que don Carlos ha manifestado que, mientras duren las actuales circunstancias, reprobará cualquier acto de fuerza de sus partidarios contra las actuales instituciones.

Terminada la guerra extranjera, ha añadido el pretendiente, será ocasión de que el pueblo español disponga de sus destinos.

En Italia

Madrid 5.—El estado de dicho país, efecto del hambre que reina entre las clases trabajadoras, es insostenible.

Se han repetido los desórdenes y ocurrido nuevas desgracias.

Placencia y otras poblaciones han sido declaradas en estado de sitio.

Manila por España

Madrid 5.—Un telegrama de Manila recibido en Londres á las dos de esta noche, manifiesta que la tranquilidad es absoluta y los europeos se consideran en completa seguridad.

Es improbable que los americanos se decidan á desembarcar, pues es casi seguro que sufrirían una derrota completa.

La insurrección ha tomado bastante incremento, pero es seguro que los tagalos no atacarán al ejército español concentrado en Manila y que asciende á más de 10.000 hombres.

El espíritu de las tropas y del elemento español es admirable y se hallan dispuestos á sostenerse á todo trance.

La escuadra americana

Madrid 5.—Despachos recibidos de Cayo-Hueso, dicen que ayer tarde zarpó de aquel puerto, después de proveerse de carbón, la escuadra bloqueadora.

Se ignora el rumbo que tomaría.

Español preso

Madrid 5.—En Filadelfia ha sido detenido en las inmediaciones de un polvorín, un español que se cree trataba de volar aquel.

El centinela del mismo lo hirió gravemente antes de conseguir que se rindiera.

Contra Pidal

Madrid 5.—Los amotinados de Gijón intentan incendiar una finca de la propiedad del señor Pidal, no habiendo logrado sus propósitos, gracias á las precauciones tomadas por las autoridades.

Los ánimos continúan muy excitados.

La contribución

Madrid 5.—La comisión de presupuestos del Congreso rechaza el anticipo de una anualidad de la contribución, propuesta por el señor Puigcerver, sustituyéndola con un recargo del 25 por 100 en los actuales tipos de tributación, mientras duren las actuales circunstancias.

Más desórdenes

Madrid 5.—Dicen de Cartagena que en la Unión ha ocurrido otro motín, en el que sus iniciadores pretendieron incendiar la casa ayuntamiento y la estación del ferrocarril.

La junta de autoridades se halla dispuesta á declarar en estado de guerra todas las localidades en que se altere el orden.

Exportación prohibida

Madrid 5.—Hoy se aprobará en el Congreso el dictamen de la comisión correspondiente, prohibiendo en absoluto, hasta el día 15 de Agosto próximo, la exportación al extranjero de trigo, cebada, centeno, maíz, harinas y patatas.

Se autoriza al Gobierno para derogar esta disposición tan pronto como cesen las actuales circunstancias.

Partidarios presos

Madrid 5.—Han sido apresados ocho individuos que formaban parte de la partida levantada en Caudan (Valencia).

Serán juzgados sumarísimamente.

El señor Capdepón me ha manifestado que se han repetido los motines en los pueblos donde se iniciaron.

Weyler y Canalejas

Madrid 5.—Coméntase una conversación que anoche sostuvieron estos dos señores respecto á la situación de Cuba y á las causas de la actual guerra.

El señor Weyler felicitó á Canalejas por sus manifestaciones, rebatiéndolas en lo que se referían al alimento y asistencia de nuestros soldados, mientras él tuvo el mando superior de aquel ejército.

Dijo que, en su tiempo, pagábase primero á los soldados, después á los empleados y en último término al capitán general, mientras que ahora cobran primero los autonomismos y después el ejército.

El señor Canalejas confesó que la autonomía ha sido no sólo ineficaz, sino contraproducente.

El ejército invasor

Madrid 5.—Telegrafian de Tampa que se ha ultimado la organización del ejército de desembarco en Cuba, habiéndose formado ocho regimientos de infantería, uno de caballería, ocho baterías de artillería y una compañía de guías formada por cubanos.

Los informes de aquel estado mayor consideran inútil la ayuda de los insurrectos.

Todavía son nuestras

Madrid 5.—Las baladronadas de los yankees, efecto de su victoria en Manila, aumentan de día en día.

Oficialmente ha declarado MacKinley que se retendrán las Filipinas hasta que España pague la indemnización de guerra.

No falta para que sea factible más que tomarlas, venciendo á los 20.000 soldados españoles que en ellas se encuentran.

¡Imbéciles!

Madrid 5.—Los cabecillas filipinos residentes en Hong-Kong, confiados en las promesas del comodoro Dewey, esperan que éste los llame á Filipinas para constituir el gobierno provisional.

Algunos, en vista de las manifestaciones de la prensa y del gobierno yankee, comienzan á desconfiar de la protección de los americanos.

AGENCIA ALMODOBAR.

Desde Ciudad-Rodrigo

Desgraciadamente, y apesar de las afirmaciones de un colega local que aseguraba anoche que la tranquilidad no se había alterado en Ciudad-Rodrigo, ha ocurrido lo contrario y la fuerza se ha visto precisada á intervenir y á dar varias cargas contra el pueblo.

Los telegramas siguientes, que ayer tarde recibimos de aquella población, detallan los acontecimientos ocurridos, y por ellos podrán nuestros lectores juzgar de la situación actual de aquella ciudad.

Ciudad-Rodrigo 4 (10'30 m.)

La noticia de haber llegado el Gobernador civil de la provincia, de haberse reconcentrado la guardia civil y una sección de Almansa con objeto de extraer los cereales vendidos para fuera, han hecho aumentar la excitación del vecindario y es posible que ocurran hoy nuevos desórdenes.

Por no haberse encontrado carros en esta ciudad, para el transporte de los granos á la estación, se han traído de fuera.

SAR.

Ciudad-Rodrigo 4 (4'30 t.)

Escortados por numerosas fuerzas de la guardia civil y de Almansa, han hecho veinte carros cargados de trigo, dos viajes á la estación.

Durante el trayecto han sido repetidas veces hostilizados por el pueblo, siendo apedreada la caballería.

Se han dado por las fuerzas varias cargas, resultando algunos contusos.

Practicadas bastantes detenciones.

El alcalde accidental invita al pueblo para que asista á la sesión extraordinaria del Ayuntamiento, que tendrá lugar esta tarde.

Ciudad-Rodrigo 4 (8'30 n.)

Ha terminado la sesión extraordinaria municipal, á la que ha asistido numeroso público.

El señor Santos y Ruiz Zorrilla pronunció un elocuente discurso aconsejando al pueblo calma y prudencia para que no fuese necesario defender los derechos de la ley por medio de la fuerza, con lo cual todos perderían.

Prometió hacer cuanto de él, como autoridad y como particular dependiera, para que las subsistencias no faltaran, é hizo comprender que, con las medidas tomadas por el Ayuntamiento y que calificó de acertadísimas y previsoras, dicho fin se ha conseguido.

El señor Gobernador civil fué muy aplaudido.

Los ánimos están más tranquilos.

SAR.

Salamanca.—Imp. de Núñez.

SECCION DE ANUNCIOS

Salida y entrada de trenes en Salamanca

Línea Portuguesa
Tren número 6 mixto
 Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 10'44 de la mañana.
Tren núm. 5 mixto
 Sale para Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 5'10 de la tarde.

Línea del Oeste
Tren correo
 Llega de Plasencia a las 9'40 noche.
 Sale para Astorga a las 10'20 id.
Tren correo
 Llega de Astorga a las 3'58 tarde.
 Sale para Plasencia a las 4'33 id.
Tren mixto
 Llega de Plasencia a las 9'28 mañana.
 Sale para Astorga a las 1'32 tarde.

Tren mixto
 Llega de Astorga a las 4'30 mañana.
 Sale para Plasencia a las 5'7 id.

Tren núm. 8 mixto
 Llega de Peñaranda a las 9'42 mañana.
 Sale para Peñaranda a las 5'30 tarde.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa
Tren número 2 correo
 Llega de Portugal a las 9'53 noche.
 Sale para Medina a las 10'8 id.
Tren núm. 1 correo
 Llega de Medina a las 4'49 mañana.
 Sale para Portugal a las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso
MÉRCOLES Y SÁBADOS
 Llega de Portugal a las 8'30 mañana.
 Sale para Medina y París a las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso
JUEVES Y DOMINGOS
 Llega de París y Medina a las 8'39 de la noche.
 Sale para Portugal a las 8'45 id.

Línea de Medina
Tren número 3 mixto
 Llega de Medina a las 8'19 mañana.
Tren núm. 4 mixto
 Sale a las 4'55 tarde.

Disponibile

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior a las demás funerarias. Los precios son tan económicos, que recomendamos a todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos a ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es a la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis a los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sino son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, a cualquiera hora pueden avisar a la Plazuela del Corrillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONETERIAS DE MADRID Y PROVINCIA
 Depósito central: MONTERA, 25

FUENTE DEL ESTÓMAGO

En Calzadilla del Campo

Partido de Ledesma

Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZOADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple PIROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición a ellos.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO
 DE VENTA EN TODAS PARTES

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25

EL RABIOSO DOLOR

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste meditando é iracundo. La causa da todos estos males destruye en un minuto y sin riesgo alguno

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tan pronto

estúe que la carie comunica el aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DOS PESETAS BOTE



DISPONIBLE

NE MANDADO POR AIBA POCO ME ALTA SUFRIR